Fiabilité et loi exponentielle : Version Tableur
Pour le professeur
Contexte :
Une usine assure la fabrication de lambris en grande quantité.
L’équipe de maintenance, durant une année, a relevé les temps de bon fonctionnement, en heures, entre deux réglages consécutifs d’une des machines de découpe des lambris et a obtenu les temps de bon fonctionnement suivants :       30 ; 90 ; 230 ; 170 ; 300 ; 580 ; 50 ; 410 ; 130.
On note T la variable aléatoire qui mesure la durée du bon fonctionnement de la machine.
On rappelle que la fonction de défaillance F est définie, pour tout t positif, par F(t) = P(T  t) et que la fonction de fiabilité R est définie, pour tout t positif, par R(t) = 1 – F(t).
Objectif : 
Déterminer la loi de probabilité suivie par la variable T pour programmer l’intervention des équipes de maintenance.

1) A l’aide du tableur, compléter le tableau suivant à l’aide de la méthode des rangs moyens. (On rappelle que dans ce cas, les valeurs de F() se calculent à l’aide de la formule )
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2) a) A l’aide du tableur, établir le graphique représentant les points de coordonnées (; R()). On choisira une échelle logarithmique pour l’axe des ordonnées, qui se situe dans le menu « mise en forme de l’axe » du graphique. Que constate-t-on ?
b) Ajouter une courbe de tendance exponentielle au graphique et donner l’expression de R(t) en fonction de t. (On donnera des valeurs arrondies à ).
c) En déduire que l’on peut prendre pour la variable aléatoire T une loi exponentielle dont on précisera le paramètre .
d) Déterminer une valeur approchée à  près de la MTBF.
3) Déterminer, à l’aide de la fonction « loi.exponentielle » du tableur, la probabilité que la machine tombe en panne avant 400 heures ainsi que la probabilité que la machine fonctionne plus de 300 heures. (On donnera les valeurs arrondies à ).
4) Déterminer, à l’heure près, la périodicité de réglage systématique basée sur une fiabilité de 80%.



[image: ]Eléments de correction :
1) 2) a) b) d) et 3) avec le tableur.
On constate que les points semblent alignés et on trouve :
 R(t) = 0,994 






c) En approximant la valeur 0,994 par 1 dans l’expression de R(t), on peut prendre pour  la variable aléatoire T 
une loi exponentielle de paramètre  = 0,004.
4) On cherche t tel que R(t) = 0,8 soit  = 0,8. On trouve ainsi : - 0,004 t = ln 0,8 et t = -  
soit t  56 heures. On peut aussi déterminer la valeur de t graphiquement.
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TBF classés: ti ni somme ni F(ti) R(ti)

30 1 1 0,1 0.9
50 1 2 0.2 0.8
90 1 3 0.3 0.7
130 1 4 0.4 0.6
170 1 5 0.5 0.5
230 1 6 0.6 0.4
300 1 7 0.7 0.3
410 1 8 0.8 0.2
580 1 9 0.9 0,1

MIBF= 250

F(400)= 0.80

R(300)= 0.30





